

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Las fuerzas nacionales infligieron ayer durísimo castigo a los rojos, que nos atacaron en el frente vasco y también con grandes contingentes en el sector de Guadarrama, en el Alto del León y en Robledo de Chavela

En el sector de Balsain, los nacionales derribaron un avión enemigo de los llamados "Papagayos,"

EL GOBIERNO INGLÉS QUIERE EVITAR UN CONFLICTO INTERNACIONAL CON OCASION DEL ATAQUE AL ACORAZADO ALEMÁN «DEUTSCHLAND», A CUYO OBJETO EDEN CELEBRO DISTINTAS CONFERENCIAS, GESTIONANDOSE QUE ALEMANIA E ITALIA VUELVAN AL COMITE DE NO INTERVENCION, PUES SU AUSENCIA SE ESTIMA SERIA DE GRAVES CONSECUENCIAS PARA EL COMITE. — EL REPRESENTANTE DE INGLATERRA EN VALENCIA PROTESTARA CONTRA EL ATENTADO DE QUE FUE OBJETO DICHO ACORAZADO.

Se asegura que se establecerá una zona de seguridad para los buques que ejercen el control. — Hoy llegará a Roma el Ministro de la Guerra alemán; se considera que este viaje significa la progresiva consolidación del eje Roma-Berlín.—Eden ha declarado que si el Gobierno de Valencia cesa en sus ataques a los buques que ejercen el control, el conflicto tendrá satisfactoria solución.

Resumen de la campaña

En nuestro resumen anterior asistíamos una vez más en los asistidos que son los marxistas a coger rabieta y reaccionar furiosamente ante las contrariedades. Hemos de convenir que esos señores no saben perder; no tienen educación deportiva, no saben aceptar los golpes, pierden la serenidad... Nosotros a fuerza de repeler estos conceptos nos estamos haciendo tan pesados como los rojos mismos; pero considere el lector que si nuestra crónica ha de ser un reflejo de una realidad esa realidad es monótona, no tenemos otro remedio que aparecer también pesadamente monótonos.

Aparte de los ataques tardíos que siempre efectúan, cronométricamente, al día de haber perdido una posición, cuando ven la pérdida irremisible de una ciudad, la incendian antes de abandonarla, lo cual siempre es más cómodo que defenderla; cuando no saben como deahogar su rabia imponente porque no tienen nada que quemar mandan su aviación a bombardear ciudades civiles o bien la ordean atacar barcos de guerra de naciones neutrales para lograr un conflicto serio entre las rivalidades europeas al amparo del cual pueda "ir tirando" su sistema algún tiempo más.

Frente de Vizcaya

Fieles a su manera —hasta el infiel observa algún género de fidelidad— los vasco-marxistas han atacado la Peña de Orduña recientemente perdida, como ya expresamos el sábado último. Después de un descanso, nuestras fuerzas atacaron la Peña de Lemona, sobre la ciudad de este nombre, situada entre Amorebieta y Bilbao. Fue conquistada a la altura después de un brillante combate en el cual se castigó duramente a los marxistas. El botín recogido, muy numeroso, no fue expresado por el Boletín Oficial a causa de la hora en que terminó la operación, sin que en los días sucesivos se haya facilitado referencia alguna.

Al día siguiente, 30 de Mayo, sobrevino la inevitable "perra" de los rojos-vascos, y atacaron la Peña de Lemona constantes siempre en el modo y en el fracaso, pues como siempre, sin excepción, sólo lograron ser rechazados con numerosas bajas. En este día se presentaron 26 milicianos con armamento a las filas nacionales.

Frente del Guadarrama

Un ataque a nuestras líneas estrepitosamente fracasado con abandono de 200 muertos e irrucción de cinco tanques de los

15 que tomaron parte en la acción. El día siguiente (31 de Mayo) repitió la suerte contra las posiciones de Cabeza Grande. Esta vez el fracaso fue mayor, pues tuvieron 400 muertos y los nacionales contraatacaron, avanzando sus posiciones.

En los demás frentes

Salvo los cañoneos y tiroteos habituales, no hubo apenas actividad digna de mención.

Las presentaciones de milicianos y soldados procedentes del campo rojo siguen sin interrupción.

Actividad de la aviación

En el aeródromo de Albericia (Santander) nuestra aviación incendió cinco aparatos rojos. En el aire derribó tres cazas del mismo color.

En Mallorca se ha derribado un aparato de bombardeo, como saben muy bien nuestros lectores. Aparte de estos datos oficiales, tenemos noticias de otros muchos aparatos enemigos destruidos que no consignamos, atentos a nuestra intención de no reseñar lo que no está oficialmente confirmado.

También debemos hablar un poco de las hazañas de la aviación enemiga, ya que hablamos de las hazañas de la nuestra; nos obliga a ello la lealtad con el adversario. A fuer de imparciales, las reseñaremos, dándoles, desde luego, el calificativo a que tienen derecho: esas hazañas se llaman fechorías en sonoro y limpio castellano.

En Palma y en varias poblaciones siguen haciendo incursiones sigilosas, aprovechando un momento de distracción para lanzar, huyendo, unas cuantas bombas sin apuntar, sobre las calles, asesinando a cuantos caigan por delante sin importarles si son niñas de un asilo o modestas vendedoras de leche.

Otras agresiones, de intención muy retorcida, han sido las perpetradas por esos "valientes" aviadores rojos contra los barcos de guerra italianos y alemanes, que, naturalmente, no esperaban la agresión. Confiamos en que no se repetirá, pues un cobarde puede darle una bofetada a un valiente, si le encuentra dormido, y echa enseguida a correr; pero claro es que evitará en lo sucesivo cruzarse en su camino. La represalia tomada por los germanos ha sido inmediata y cruenta. No sabemos qué otras medidas adoptará, pues Von Ribbentrop, Embajador de Alemania en Londres, ha dicho que su país se reservaba el derecho "de tomar las medidas adecuadas al caso". Esta expresión enigmática ha llenado de perplejidad los medios políticos europeos.

En el mar, aparte del bombardeo de Almería, justa represalia de la Escuadra alemana, conocemos el hundimiento de la motonave "Ciudad de Barcelona" y del velero "Somozá", ahogándose, según se cree, 500 milicianos que transportaba la motonave. Es probable que este hundimiento sea debido al choque con una mina, como tantas veces ha ocurrido ya en la actual campaña.

Y cerramos estas líneas bajo un cielo lleno de interrogaciones. G. V. Palma - 1.º de Junio de 1937.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 1.º de Junio:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Aragón. — Cañoneo sin consecuencias.

Frente de Soria. — Sin novedad.

Frente de Vizcaya. — El mal tiempo reinante restó actividad a este frente y sólo se caracterizó por un nuevo intento de ataque enemigo a la posición de Peña Lemona, ocupada hace pocos días. Fue rechazado con gran número de bajas, habiéndose pasado a nuestras filas 51 milicianos con armamento, entre ellos dos oficiales.

Frentes de Asturias, León y Santander. — Sin novedad con ligeros tiroteos.

Frente de Madrid. — Se observó un gran incendio en el interior de Madrid, desconociéndose su causa.

Frente de Avila. — En el sector del Guadarrama, se reanudó, en las primeras horas de la mañana, el combate suspendido en la noche de ayer. El enemigo se presentó con nuevos contingentes, siendo rechazados cuantos ataques intentó y causándoles numerosas bajas, que se hacen ascender, por las noticias llegadas de los evadidos, a varios centenares de muertos. Otro ataque tuvo lugar en el Alto del León y Robledo de Chavela, causándoles más de 500 bajas, y son numerosos los soldados y milicianos pasados a nuestras filas, siendo éstos más de 50.

EJERCITO DEL SUR:

Sin novedad, con ligeros tiroteos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En el sector de Balsain, fué derribado un avión enemigo enemigo de los llamados "Papagayos".

Salamanca, 1.º de Junio de 1937.

De Orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El comercio internacional de armas y municiones

A pesar de todas las parodias internacionales que en estos últimos meses han sido representadas en los escenarios europeos, con ánimo de encubrir la verdad, sin embargo, se ha intensificado mucho el comercio internacional de armas y municiones, porque, con gran habilidad, muchos Estados que a este respecto no gozan de autarquía, han resuelto aumentar sus armamentos, y para cubrir estas necesidades han de explotar al extranjero. Según informa el Instituto Alemán de Investigaciones de la Cointuntura, este comercio de río revuelto ha alcanzado en 1936 las nueve décimas partes de la importancia que tuvo en 1929. Si se separa de la estadística la partida de buques de guerra, la exportación de armas, municiones, aviones y accesorios es hoy, en cuanto al valor, superior a la de 1927-1929.

Y con gran asombro comprobamos que ese comercio forma del 1 y medio al 2 por 100 del comercio internacional en artículos fabricados, pero la demanda ha sido tan intensa que el auge de esos productos es mayor que el del comercio en general. El momento mayor de depresión se registró dos años antes de la crisis y desde entonces aumenta el comercio de armas con notable rapidez. Los precios son hoy superiores a los de 1929. En 1937 los precios de armas y municiones eran 7 por 100 más caros que en 1929. Al paso que los precios de todos los demás productos eran todavía inferiores en un 30 por 100 a los de 1929.

La partida más importante en ese comercio la forman las armas y las municiones, pero ha aumentado considerablemente la participación de los aviones, mientras que los buques de guerra han disminuido mucho. He aquí la estructura de ese comercio (por 100): Armas y municiones: 1913, 81'4; 1929, 56'3; 1932, 57'7; 1936, 55'5; Buques de guerra: 1913, 15'3; 1939 1929, 16'3; 1932, 10'1; 1936, 0'6; aviones: 1913, 2'8; 1929, 26'9; 1932, 32'2; 1936, 43'9.

Pero no son precisamente las naciones pequeñas quienes se aprovechan de estas ganancias. Siguen, como siempre, los Estados Unidos de Norteamérica y Francia. Esos tres países proporcionan las tres cuartas partes del comercio de esta categoría que consta en las estadísticas conocidas. La exportación checoslovaca ha triplicado desde 1929 y forma hoy 10 por 100 del comercio mundial. También Norteamérica ha aumentado la exportación en 44 por 100. Bélgica exporta en 1936 más del doble que en 1934 y Francia, 33 por 100 más.

No será casi necesario mencionar el caso de Francia, puesto que es ella quien con mayor intensidad se lucra en la cuestión de España. La exportación de armas y municiones de Francia a España (a la España del Frente Popular, naturalmente), aumentó extraordinariamente hasta setiembre. A partir de ese mes la estadística francesa no consigna ya la distribución de la exportación por países. El Instituto de Investigación de la Cointuntura calcula que el valor de las armas y las municiones francesas exportadas a España en 1936 alcanza por lo menos, 30 millones de francos.

Y así vemos, interpretando el claro lenguaje de la estadística, a qué han quedado reducidas todas esas ridículas parodias que no han engañado a nadie y que no han hecho más que poner de manifiesto una vez más la hipocresía de ciertas potencias "paladinas".

"Tenéis la obligación de creer,"

"Sois los que tenéis que desamarrar a la España roja. Asistimos al resurgimiento de la raza y a la lucha heroica de nuestros soldados que realizan una misión sublime porque tienen fe en Dios y en España. El adversario carece de ideales y sus asistentes son los detritus de Europa. Vosotros, tenéis la obligación de creer y desde el primer plano que habéis de ocupar, debéis consagraros con toda vuestra alma a educar a las generaciones para crear el Imperio que el pueblo quiere. Sois vosotros los que tenéis que cultivar los ideales nacionales y los que corresponde la misión extraordinaria de crear la grandeza de España ¡Arriba España!"

(El Generalísimo Franco en la sesión de clausura de la Asamblea de Maestros Católicos de Salamanca).

Después de ganar la guerra, hay que ganar la paz. Ahora bien ¿Cómo se gana la paz? En un futuro próximo, la respuesta es evidente; con un régimen de justicia honradez y trabajo disciplinado; con una política económica eficaz y ajustada a las realidades de España, la paz se ganará en plazo próximo — se está ganando ya — y se asentarán los primeros jalones de la España Imperial.

Pero el problema es más grave, más difícil, en un plazo remoto. Porque hay que extirpar los orígenes del mal. De nada serviría podar las ramas si dejáramos incólumes las raíces. Es, pues eso, la raíz del mal, lo que es preciso extirpar. Y esa raíz es espiritual y moral.

Hay que crear una generación nueva, pura, incontaminada en absoluto de todos los males que han provocado la catástrofe.

El ejemplo del enemigo es altamente aleccionador. ¡Cuántas veces hemos dado la voz de alarma desde estas mismas columnas contra ese proceder de los enemigos de España y cuántas veces hemos visto con profundo dolor el gesto de incredulidad con que el suicida papanatismo ambiente y la incompreensión más inconcebible respondían a nuestras advertencias. Y el proceder de los enemigos de España, que han terminado como se proponían, produciendo la catástrofe, no fué otro que el de apoderarse de la juventud. Más avisados y con una visión más exacta de los procedimientos prácticos para la consecución de sus fines que una sociedad que se titulaba "católica", pero que en realidad se hallaba paganzada y se llamaba a sí misma "española", pero en la que todo el españolismo se reducía a perder de vez en cuando el tiempo en algún vano alarde oratorio, sin tener en cuenta que el "españolismo" es problema primordialmente espiritual y moral; mientras esto sucedía repetidos los enemigos de España se apoderaron de la juventud. Para ello, primero, difundieron en el libro, el periódico y la tribuna del mito y la conferencia, las teorías más disolventes, expuestas en una forma peli-

groisima por lo engañosa, solapada y atrayente; después se introdujeron en el Ministerio de Instrucción y, ya allí crearon la funesta "Institución Libre de Enseñanza," organización modelo de perfección y eficacia — hay que reconocerlo así — para el mal.

Y la "Institución Libre de Enseñanza" fué la central productora de centenares de millares de catedráticos, de profesores de Institutos, de maestros, de periodistas, de titulados en las diversas profesiones liberales, de toda clase de propagandistas, en fin, destinados a llevar la mala semilla hasta los más remotos y recónditos rincones. Pervertir a la juventud, desecristianizarla, educarla en las doctrinas del materialismo, hacerla renegar de las virtudes y las glorias tradicionales de España, desmoralizarla, arrancarla del hogar. Tal era su designio y ya vemos la trágica perfección con que lo han cumplido.

Y ese mismo camino, en sentido contrario, es el que tiene que recorrer la nueva España. Ha de apoderarse de la juventud, formándola en el catolicismo y en la Patria — en "lo español" — porque en la España tradicional, catolicidad y patriotismo son términos consubstanciales — teniendo presente que las explosiones de odio más monstruosas no son más que meras consecuencias formales de un "fondo" de un estado de conciencia, de un envenenamiento espiritual y, por ende, de una deserción de las más elementales obligaciones morales, en todos, en humildes y en poderosos, en dirigidos y en dirigidos.

¡Habrà todavía papanatas suicidas que no den al problema de la enseñanza la trascendental importancia que tiene? ¡Habrà quien no vea la enorme responsabilidad que hoy gravita sobre los maestros?

Son los llamados a realizar la obra más grande y más delicada. Son los creadores de los hombres de mañana los que realizarán por completo la España una, grande y libre: la España Imperial, que es la España católica tradicional, no forjada exclusivamente a golpes de anecdotario y de parrafadas rimbombantes — falso concepto de la tradición — sino en espíritu acendrado y depurado.

Téngase, pues, presentes estas memorables palabras del Generalísimo: "Asistimos al resurgimiento de la raza y a la lucha heroica de nuestros soldados que realizan una misión sublime, porque tienen fe en Dios y en la Patria".

Y estas otras, dirigidas especialmente a los maestros, que sintetizan todo el discurso:

"Vosotros, maestros, tenéis la obligación de creer".

(De "Hoy").

Industrias Agrícolas de Mallorca, S. A.

A partir de esta fecha se cambiarán las actuales acciones de esta Sociedad por las que se acordó emitir en la Junta General Extraordinaria celebrada el día 22 de Marzo último.

Dicho canje se efectuará en las oficinas de la Sociedad, todos los días laborables, de 10 a 1 de la mañana.

Palma, 1.º de Junio de 1937.
El Director Gerente: G. Roca Waring.

La agresión al acorazado alemán "Deutschland"

ROMA Y BERLÍN, DE ACUERDO Reunión del Comité de no intervención

NO ASISTIERON LOS DELEGADOS ITALO-ALEMANES

Roma. — En los círculos oficiales, las autoridades se niegan a hacer manifestaciones sobre el ataque al buque alemán, por aviones rojos de España. Ello no obstante, el Gobierno de Roma y el de Berlín, en lo que concierne a la situación de España, están dispuestos a conservar una actitud idéntica.

Londres. — Esa tarde se ha reunido el Comité de no intervención viéndose muy concurrida la reunión.

Esta fue pedida por el delegado alemán para tratar de la agresión al acorazado "Deutschland".

No asistieron los Delegados de Italia y Alemania, pero, no obstante, se dio cuenta detallada a Italia y Alemania de cuanto ha ocurrido en la reunión.

COMENTARIOS DE PRENSA

La francesa EL DERRUMBAMIENTO DEL GOBIERNO DE VALENCIA NO SE HARÁ ESPERAR

Casi todos los periódicos franceses consideran que el derrumbamiento total del Gobierno de Valencia no se hará esperar, ya que éste no ha dudado en suscitar una grave provocación a Alemania.

La prensa gala encuentra justificado que Alemania adopte medidas duras y enérgicas contra la brutal criminalidad roja.

TODA LA RESPONSABILIDAD DE LOS ACONTECIMIENTOS, DE PARTE DEL GOBIERNO DE VALENCIA

El ataque al "Deutschland" fué una acción deliberada para convertir en internacional nuestra guerra civil.

París. — Comentando extensamente el incidente de Ibiza, y la actitud tomada por el Gobierno del Reich, la prensa francesa considera el caso desde el punto de vista político y desde el punto de vista legal.

Se cree generalmente que las represalias alemanas hicieron disminuir mucho la tensión. Los periódicos expresan la esperanza de que el Gobierno de Valencia no cometerá más actos de provocación.

Se opina generalmente que los Gobiernos de Londres y de París tienen el deber de mantener la política de no intervención, y de procurar que Alemania e Italia vuelva al Comité de no intervención.

Las garantías para Alemania e Italia sólo serán eficaces si los dos bandos beligerantes en España cumplen estrictamente con sus obligaciones.

La mayor parte de los periódicos de la capital atribuyen al Gobierno de Valencia toda la responsabilidad de los acontecimientos de estos últimos días, y admiten las represalias tomadas por Alemania.

El periódico "Le Jour" hace resaltar que el bombardeo del "Deutschland" fué una acción deliberada y que el Gobierno de Valencia, inspirado por Moscú, sólo tuvo el objeto de transformar la guerra civil en una guerra internacional.

"Le Petit Parisien" y "L'Action Française" dicen que nunca los aviadores rojos hubieran podido echar sus bombas con una precisión tan matemática, si el barco alemán hubiera disparado contra ellos.

La sueca LAS CONSECUENCIAS DE LA AGRESION AL BARCO ALEMÁN PODRIAN SER FATALES

Estocolmo. — La noticia del bombardeo del acorazado alemán por los rojos de Valencia absorbe todo el interés de la prensa de Suecia.

Bajo el encabezamiento de "Bombas contra Alemania", el periódico liberal de Estocolmo "Tiltingen" dice que este acto de salvajismo ha creado una situación de seriedad insospechada. Las consecuencias de tal acción podrían ser fatales si no se encontrasen medios de mediación rápida. Ha producido, como es lógico, el derrumbamiento del sistema de no intervención.

La italiana ES UN PLAN METODICAMENTE CONCEBIDO PARA PONER MAS FUEGO A LA SITUACION INTERNACIONAL

Milán. — Toda la prensa italiana dedica gran espacio a comentar el bombardeo del "Deutschland" y expresa su simpatía por la nación alemana. Todos los diarios están de acuerdo en que los ataques se están realizando bajo un plan metódicamente concebido por los Gobiernos de Valencia y de Moscú para poner más fuego a la situación en que se encuentra el orden internacional ante la inminente caída estrepitosa del poderío bolchevique de Valencia.

Los periódicos piden que se haga justicia a los enormes crímenes que cometen los comunistas, y

subraya que el Comité de no intervención no debe cerrar los ojos ante el tamaño de los hechos que se han sucedido.

En los círculos políticos se espera con gran interés las decisiones que va a tomar el Gobierno alemán.

La austríaca LA SITUACION HA LLEGADO A UN PUNTO EN QUE PUEDE ROMPERSE

Viena. — El bombardeo del acorazado alemán "Deutschland" ha sido objeto de vivos comentarios por parte de la prensa vienesa del lunes.

El periódico "Wiener Montagsblatt", órgano del partido católico, dice que el acto es completamente deliberado y que falta saber si ha sido inspirado por el Gobierno de Valencia o el de Moscú.

Declara que la situación ha llegado a un punto en que puede romperse el día menos pensado.

Declara también que los métodos de guerra de los rojos de Valencia se apartan cada día más de la ley internacional y de todos los acuerdos internacionales alcanzados recientemente. La versión del Gobierno de Valencia de que el acto del bombardeo fué de defensa, es completamente inadmisibile por el periódico vienes.

La inglesa LA DECLARACION DE ALEMANIA DE QUE TERMINAN LAS REPRESALIAS CON EL BOMBARDEO DE ALMERIA

El ataque de los aviones no fué provocado

Londres. — La declaración hecha en Berlín por el Gobierno alemán de que, con el bombardeo de Almería, terminan las represalias, ha causado alguna satisfacción, aunque se considera todavía la situación como seria.

La prensa inglesa adopta hoy un tono más amistoso para con Alemania que cuando ocurrió el incidente de Ibiza.

El periódico "The Times" había admitido la declaración del Gobierno de Valencia, referente al "Deutschland", pero, en su edición de hoy, considera exacta la declaración del Gobierno alemán de que el ataque de los aviadores no fué provocado. Admite, además, que, en el momento del ataque, el "Deutschland" estaba anclado en el sitio que le correspondía, según todos los reglamentos. Termina diciendo que, en todo caso, es una necesidad urgente persuadir a Alemania e Italia de que vuelvan al Comité de no intervención.

El periódico "Daily Telegraph" escribe que, cualquiera que sea la verdad en el caso de que se trata, el hecho es que, con la destrucción del trabajo del Comité de no intervención, el conflicto español puede llegar a ser otra vez un peligro para toda Europa. Acoge con satisfacción la declaración hecha por el Barón von Ribbentrop.

El "Morning Post" dice que un ataque que causó la muerte de muchos marinos, hirviendo a muchos más, había de irritar a una nación cualquiera, sobre todo cuando el crimen fué cometido con premeditación.

La alemana EL GOBIERNO DE VALENCIA SIEMPRE HA TENIDO LA INTENCION DE NO RESPETAR EL CONTROL

Berlín. — La prensa alemana dice que esta criminal agresión no sólo es grave de por sí, sino en cuanto el buque en cuestión se encontraba cumpliendo un deber impuesto por el plano de no intervención.

A este propósito recuerda que ya dijeron los periódicos franceses que el Gobierno de Valencia siempre ha tenido la intención de no respetar los acuerdos del control internacional.

EL ACORAZADO ALEMÁN NO HIZO FUEGO CONTRA LOS AVIONES ROJOS

Berlín. — Continúa la prensa de esta capital y la de toda Alemania dedicando gran espacio a los comentarios que sugiere el bombardeo del "Deutschland" por los aviones rojos.

Lo que más llama la atención y produce los comentarios más vivos es la contestación dada por el Gobierno de Valencia de que el acorazado alemán disparó sus cañones sobre los aeroplanos. Esta contestación carece en absoluto de fundamento y cae por su base con sólo considerar que si el acorazado hubiese hecho fuego contra los aviones sería seguro que no hubiesen escapado sin castigo. El buque alemán no disparó un solo tiro ni antes ni después del ataque.

IMPONENTE MANIFESTACION EN SALAMANCA

Entusiasmo indescriptible

VITORES, ACLAMACIONES, DISCURSOS

Salamanca. — Ampliando la información publicada ayer, podemos añadir hoy que la noticia del bombardeo del acorazado "Deutschland", recibida al cabo de pocos días y la agresión a un buque ita-

LA PREVISORA MALLORQUINA ENTIDAD ASEGURADORA legalmente constituida

Calle Francisco Sancho, 35 Teléfono 2529 PALMA DE MALLORCA Ha prestado durante el mes de Mayo servicio a los Sres. asociados números 2.622 2.965 1.110 675 2.259 3.973 1.806 424 3.219 1.008 2.253 2.414 92 2.427 1.689 3.592 1.853 1.887 2.188 2.313 4.099 2.566 2.969 de PALMA, más uno en el predio de "Cala Bella", FONT D'INCA, y a los fallecidos por los recientes bombardeos ocurridos en esta capital n.º 2.466 2.815 1.274 y des al 4.252. SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SRES. FAMILIARES

Seguros Marítimos y terrestres

COMPANIA «HANSA» DE STOCKOLMO

Dirección General provisional SEVILLA
ACEPTA SEGUROS cubriendo TODOS los riesgos, en vapores, ferrocarriles y veleros, desde MALLORCA a TODAS partes del mundo y VICE-VERSA.

Agencia: calle Rey Sancho n.º 42. Telef. 1699

COMISARIO DE AVERIAS DEL LLOYD'S. — Londres

D. Luis Karakadze Fermonde

liano encargado del control, así como las rápidas y oportunas medidas adoptadas por Alemania e Italia, apasionaron al pueblo español, indignado por la clara maniobra roja.

A las ocho de la tarde, la gente se agrupaba en cafés y plazas comentando las incidencias, formando una enorme manifestación en favor de las naciones amigas, integrada por falangistas y requetés, es decir el Cuerpo de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Desde allí, con grandes banderas de España, Italia y Alemania, falangistas y requetés, se dirigieron hacia la Plaza Mayor, que por la hora estaba concurridísima.

La muchedumbre congregada en la Plaza se incorporó a la manifestación, que engrosaba por momentos.

La muchedumbre, estacionada delante de la Embajada de Alemania, vitoreaba a Hitler y a Alemania, obligando a aparecer en el umbral de la Embajada al Embajador, Von Faupel, que saludaba con el brazo en alto. Ante las aclamaciones del público, pronunció breves frases de agradecimiento.

Luego el heroico General mutilado Millán Astray, jefe y fundador de la Legión, impuso un minuto de silencio en honor de los marinos alemanes víctimas de la maniobra roja.

El ilustre escritor Eugenio Montes, portavoz de la inteligencia de la nueva España, se expresó en honor de Falange Española Tradicionalista. Dijo que la barbarie roja había lacerado la carne de los marinos alemanes. La maniobra no nos sorprende porque, derrotados en los campos de batalla y fracasados en el intento de transportar al campo internacional la pugna que se está librando en España, no tienen más remedio que lanzar agresiones para provocar, a toda costa, un conflicto internacional.

Los manifestantes se dirigieron seguidamente hacia el Cuartel General, en cuyo balcón obligaron al Generalísimo Franco a pronunciar un breve discurso. Este pidió a la muchedumbre que diera vivas a Alemania e Italia agredidas.

La manifestación, presidida por las autoridades militares y políticas, se dirigió hacia la Embajada de Italia, atravesando las calles de la ciudad, entonando canciones patrióticas y vitoreando a los países amigos. Presidían también la manifestación la Delegada Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., Pilar Primo de Rivera, hermana de José Antonio.

Los manifestantes entraron en el jardín de la Embajada italiana entonando el "Giovinezza", mien-

tras la guardia presentaba armas. La muchedumbre saludaba ruidosamente. El Encargado de Negocios italiano los recibió en el umbral.

El poeta Dionisio, con palabra energética y voz segura, pronunció una notable alocución, diciendo que el pueblo español, imbuido por el nacional-sindicalismo, se indigna ante las demostraciones de barbarie de quienes nos deshonran por haber nacido en nuestro suelo. Los marxistas, con la agresión a Italia y a Alemania, han confesado su derrota y su voluntad de promover una contienda mundial. Tras Mussolini, tras Hitler, la España de hoy, con el ardor de su juventud, combate para la civilización occidental, porque está en el umbral de la victoria; el mundo católico quisiera promover una guerra internacional. ¡Traidores! ¡Queréis que los vencedores pactésemos, mas no sabéis que los que dominan no pueden pactar, no pueden ser generosos sino cuando están vencidos. La suerte está echada y Dios es quien gana.

El representante del Gobierno italiano, Excmo. Sr. don Carlos Bozzi, dirigió unas palabras a los manifestantes, dándoles la máxima gratitud en nombre del Gobierno de su país y poniendo de relieve que el sacrificio de los italianos caídos en el cumplimiento del deber, que era un deber internacional, sirve para estrechar aún más los profundos lazos de amistad y solidaridad italo-española.

Las palabras del representante del Gobierno italiano fueron acogidas por indescriptible entusiasmo por la muchedumbre, que vitoreaba con insistencia al Rey Emperador y al Duce, al fascismo y a España.

La manifestación se disolvió a las 11 de la noche. Seguidamente, Radio Nacional reseñó el acto, terminando con la radiación de los himnos de Alemania e Italia.

La gente, congregada en los cafés, bares y hoteles, escuchaba los himnos con los brazos extendidos.

OTRAS MANIFESTACIONES

En casi todas las poblaciones de la España liberada

Manifestaciones semejantes a la de Salamanca se celebraron en poblaciones de la España nacional, especialmente en S. Sebastián, en donde se congregaron más de 5000 personas ante los consulados de España y Alemania; en Zaragoza, donde se organizó un magno cortejo, así como en Sevilla, Burgos, Córdoba, etc., etc.

La procesión del Corpus en Ibiza

Como estaba anunciado, celebróse la tradicional procesión del Corpus, revistiendo extraordinario esplendor, en Ibiza, capital.

Se organizó la procesión por el siguiente orden:

Cruz alzada, Flechas y Pelayos, numerosos jóvenes y caballeros, elemento oficial nutridísimo, clero parroquial, y catedral y, bajo palio el Excmo. Sr. Obispo, que llevaba la custodia asistido de diácono y subdiácono respectivamente los M. I. señores don Bartolomé Ribas, Dean y Vicario General y el Canónigo, don Juan Cardona, capellán de S. E. Rma.

Presidieron en la procesión el teniente coronel don Juan Coll, el Comandante Militar de la plaza, el Alcalde accidental, señor Bonet y otras autoridades locales.

Daban guardia de honor al Santísimo una escuadra integrada por un requeté, un falangista, un artillero y tres soldados de Infantería.

5 de Junio. — A las siete y media, Misa cantada y manifiesto del Santísimo.

Por la noche, a las siete, Ejercicio al Sagrado Corazón, Sabatina y reserva de Jesús Sacramentado.

6 de junio. — Por la mañana, a las siete y media, Misa mayor con sermón.

Por la tarde, a las siete, después de los actos de coro, ejercicio al Sagrado Corazón, Te-Deum y reserva de Jesús Sacramentado.

Boletín religioso

JUEVES, DIA 3 Santa Clotilde, reina y San Isaac, mártir

LA FESTIVIDAD DEL CORPUS Se celebrará en la iglesia de San Felipe Neri.

A las diez, Exposición del Santísimo, canto de Tercia y Misa mayor, con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Reynés, C. O.

Por la tarde, después de la Novena del Sagrado Corazón, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES. En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Jueves Eucarísticos.

Notas del Extranjero

FRANCIA Los comunistas, a la conquista de Calvados

Según un informe secreto que a ido a parar a la redacción del "ECHO de París", sobre una asamblea de los cuadros comunistas de la capital celebrada en Gennevilliers los bolcheviques parisienses han de terminado "adoptar" y conquistar el departamento de Calvados que se caracteriza por su religiosidad y en el que de los 400.000 habitantes solo 700 son comunistas.

Con el fin de fundar un secretariado de propaganda y un periódico regional, que ha de tratar sobre la cuestión agraria y que sería re-partido gratuitamente a las masas cada comunista parisino tendrá que entregar semanalmente 50 céntimos a la caja del partido.

En la discusión desarrollada, el camarada Meunier definió los métodos y el objetivo de la acción en los siguientes términos:

"Son los lemas: [todo para la clase media; alarguemos la mano a los católicos. El campesino tiene ue votar por los comunistas y nuestra tarea de hoy y de mañana ha

de consistir en ganarle para nosotros. Ningún esfuerzo ha de desalentarnos. Si logramos ganar el departamento, nuestra victoria está asegurada y nuestro partido se hará amo de Francia.

ESTADOS UNIDOS Cursos de sociología para el Clero norteamericano

Por disposición de la jerarquía norteamericana en el próximo mes de julio se darán en los Estados Unidos cursos especiales de sociología para el clero católico.

En estos cursos, que durarán unos meses se estudiarán las encíclicas pontificias y su aplicación a las circunstancias de los Estados Unidos.

Entre los profesores se encuentran un buen número de seculares que disertarán sobre industria, organización y legislación.

Se espera que estos cursos contribuyan en gran manera a la lucha contra el marxismo en los Estados Unidos.

Telegramas en depósito por desconocidos

Belmez — Francisco Alberti — calle Elcano, 3 Son Armadans. Ibiza — Adela Boñil — Concepción, 12.

Cádiz — Luisa Deyá — Eusebio Esadas, 42-2. Coruña — Teresa Florit — Bonanova.

Burgos — Juan León — Crucero "Balears". Cádiz — Ladeerem.

Arco Jalon — Antonio Late — Binisalem. Granada — Enrique Moral — Ferrería — Sindicato, 17.

Sevilla — Juan Mars. Marville — Orpeanides Hotel Victoria — Palma de Mallorca. Sevilla — Viuda Oliver — Santa Catalina, 24.

Ayamonte — Hijos Pons — Plaza Coll, nueve. Algeciras — Antonio Poya Amat — Hotel Términos.

Ceuta — Ripoll Tel 1982. Burgos — María Rubio — Armandams, 88, 3. Jadrague — Juan Rullán.

Málaga — Concha Sammartí — Plaza Industria. Málaga — Vicens — Mar. 92.

La Puebla — María Vidal — Brossa ocho segundo. Palma Mallorca, 30 mayo 1937.

G. Gralla. Total: 2.155 pesetas.

Fiscalía de la Vivienda

ORDEN. Habiendo comprobado esta Fiscalia que en repetidos casos son modificados los planos de construcción y de obras, no adaptándose a los aprobados previos los trámites reglamentarios y siendo el resultado de la falta de cumplimiento las disposiciones dictadas una "tolerancia ilegal de construcción caprichosa" con perjuicio para la higiene y la estética se previene:

Primero. — En toda construcción obrará una copia del plano aprobado por la Fiscalia, en la Capital, y por el Delegado de la misma (Inspector Municipal de Sanidad) en los pueblos.

Segundo. — Dicho plano estará de manifiesto en las horas de trabajo, a disposición de cualquier Inspector o Celador que quiera comprobar estas disposiciones.

Tercero. — Los propietarios o maestros de obras, que sin la oportuna licencia, hagan modificaciones o modificaciones a los planos aprobados, una vez comprobada dicha infracción, serán debidamente multados.

Cuarto. — Los Inspectores Municipales de Sanidad de la Provincia, comunicarán a esta Fiscalia las infracciones que se cometan en sus respectivos distritos, para la aplicación de la sanción correspondiente.

Lo que se publica en el "Boletín Oficial" y que sea reproducido por la prensa de la localidad, para que llegue en conocimiento de todos los que afecte esta disposición.

Palma de Mallorca, 29 de mayo de 1937. —El Fiscal, Dr. Oliver Frontera.

Cruz Roja Española ASAMBLEA PROVINCIAL DE BALEARES

Destinatarios desconocidos B. 1 Antonia Gelabert, Montserrat. — Pi y Margall, 17.

B. 4 Eleuterio Espuch Muñoz San Miguel 16. Bar España.

B. 16 Joaquín Casals Cibol. Archiducado Luis Salvador, 154.

B. 40 Gabriela del Castillo. San Miguel, 96.

B. 42 Rosa Roselló Coll. — Plaza San Antonio, 28.

Son necesarios 710.000 kilos de oro para reponer el robado al Tesoro de la Nación.

Si no has acudido a la suscripción —o lo has hecho sin generosidad— apresurate a contribuir, dando a la Patria lo que ella te pide con dolor.

La Suscripción Nacional continúa abierta y tú continuas retraído. ¿No te avergüenzas de llevar oro sobre tu persona, cuando hay hermanos tuyos en el frente y en la retaguardia que sufren los riesgos de la campaña y la inclemencia de la pobreza?

Comandancia Militar de Baleares

Visita de pésame... General del día 1 de Junio 1937... CONSEJOS DE GUERRA... Donativos...

un anillo con medallita, 2 pares pendientes... D. Manuel González Marín: una cadena de reloj, una pulsera... D. José Salas y señora: tres anillos, una medalla, un alfiler corbata, un trozo mosquetón...

No es tu sangre generosa, mujer, lo que se te pide. Solamente se desea que, imitando el gesto magnífico de la Reina Isabel de Castilla, entregues para la Patria tu oro y alhajas.

Manifestaciones de adhesión y pésame a Alemania e Italia

AL LLAMAMIENTO HECHO POR EL ALCALDE, ACUDIO, CON ENTUSIASMO, NUESTRO PUEBLO

El Alcalde, señor Zaforteza, hizo ayer, por la radio y por la prensa, un llamamiento a la ciudad, con el fin de que el pueblo expresara, en forma ostensible, a la nación alemana, nuestra amiga, el sentimiento de profunda condolencia que despertó en nosotros el atentado bárbaro de que fué objeto en aguas de Ibiza el acorazado alemán "Deutschland"...

El Alcalde, recogiendo el sentir del pueblo, organizó esta manifestación, que, a petición suya, se hizo extensiva a la nación italiana, que tanto también se lo merece... A las siete en punto de la tarde se organizó la manifestación...

Invitó el señor Zaforteza al público allí congregado a formar en la manifestación que se dirigía primero, como ya estaba anunciado, al Gobierno Civil, donde expresaría su adhesión y pésame a la noble nación alemana, y después al Consulado de Italia, para hacer idénticas manifestaciones ante el señor Cónsul de este país...

Después, en medio de grandes muestras de entusiasmo, entre las que se oían vivas a Mussolini, Hitler y Franco, la manifestación, en la que iban representaciones de todas las Armas y Cuerpos de la guarnición, F.E.T. y de las J.O.N.S., organismos y entidades oficiales, presidida por el Alcalde, a quien acompañaban los señores Martínez de Tejada, Coronel de Artillería y Cierrol, Teniente de Artillería, gestores municipales y provinciales, se dirigió al Gobierno Civil por las calles del General Godeu, Victoria, Conquistador, plazas de la Libertad y Constitución, calle de la Unión, Plaza de Santa Catalina Tomás, calle de la Riera y Via Roma...

En dicho centro oficial aguardaban a los manifestantes el Cónsul de Alemania, señor Dede; a quien acompañaban el Gobernador Civil interino, señor Quint Zaforteza; el Delegado provincial de F.E.T. y de las J.O.N.S., señor Marqués de Zayas, y el Presidente interino de la Diputación, señor Moragues...

El señor Quint Zaforteza dijo, dirigiéndose al Cónsul alemán, que doble condición de alumnos y de Maestros, con derechos reconocidos, en principio, para figurar en el Escalafón; por esta razón deben ser sometidos, lo mismo que todos los Maestros que ya han de pertenecer a dicha escala, a la acción depuradora precisamente de la Comisión D) de la respectiva provincia...

Por estas razones, como aclaración a las Ordenes de 10 de Noviembre de 1936 y 3 de Febrero de 1937, esta Comisión ha resuelto: Primero. Los alumnos normalistas de ambos sexos que ingresaron mediante examen- oposición con arreglo al plan 1931, no podrán desempeñar por ningún concepto una escuela sin haber sido objeto del expediente de depuración que previene el Decreto de 8 de Noviembre último y que incoará la Comisión D) de la respectiva provincia...

Los héroes del Alcázar nos enseñaron el camino de la privación y la gloria. Habrá español que no quiera imitarlos, proporcionando a la Patria el oro que necesita y que, al fin y a la postre, sólo sirve para alentar tu vanidad?

De los pueblos

De Manacor

Peregrinación a la Ermita de la Virgen del Rosario... El domingo, día 30, nuestra ciudad demostró su ardor patriótico y su fervor en la solemne Romería a la Virgen de la Ermita, como expiación y súplica por la paz de España...

A las cuatro y media, congregadas ya las asociaciones del Convento y de la Iglesia parroquial, con sus banderas y estandartes, se entonó el Rosario, y cantando sus misterios partió la peregrinación... Precedían los caballeros, la Escalona del Rosario y Colegio Dominicano con la Comunidad y Vicario Rdo. don Ramón Riera, representando al Sr. Económico; a continuación una gran multitud de señoras, cantando también con entusiasmo y fervor las populares "Ave Marías" de Romeu...

Una vez en la cumbre, se practicó el mes de Mayo, y el M. Rdo. P. Superior de la Comunidad Fr. Claudio Solano, O. P., dirigió una fervorosa plática a los numerosos peregrinos congregados en la explanada de la Ermita exhortándoles a rogar por España, y recomen dándoles como plegaria la más eficaz el rezo del Smo. Rosario... Después de un breve descanso, comenzaron a desfilar los peregrinos, entrando ya al atardecer, procesionalmente en nuestra ciudad, cantando himnos marianos y de perseverancia...

La Iglesia Parroquial, con sus campanas al vuelo, recibió a los romeros, y a los acordes del órgano cantaron todos el Credo, como testimonio de fe y devoción a su amado Santo Cristo... Después de un breve descanso, comenzaron a desfilar por el camarin adorando a la venerada imagen... Día de verdadera expiación y sacrificio fué la jornada de ayer para Manacor. Dios quiera que pronto podamos volver a la cima de la Ermita del Rosario, en peregrinación de acción de gracias a la Virgen por el triunfo que nos alcanzará sin duda, y la paz y grandeza de nuestra Patria tan cristiana y tan mariana...

De Esporlas

Primera Misa... La celebró anteayer en la iglesia Parroquial de San Pedro en Esporlas, el Rdo. D. Miguel Estades Liadó... Por la mañana aparecieron adornadas con mirto las principales calles de la población... Dijo que la sangre de Italia, Alemania y España, que han corrido juntas, harán que las tres naciones se identifiquen, como ya lo están, en sus sentimientos y añadió que estos actos últimos de barbarie como las noticias que nos llegan del territorio rojo, y que acaba de radiar Barcelona, indican claramente su descomposición, anuncio de una pronta victoria de las tropas nacionales...

AYUNTAMIENTO DE PALMA

(NEGOCIADO DE ARBITRIOS) ANUNCIO... Queda abierta la cobranza en su período voluntario de las placas de bicicletas del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde el 3 de junio al 13 de julio ambos inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejen transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 por 100 único grado, quedando este reducido al 10 por 100 si los satisficen desde el 23 de julio al 3 de agosto... Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados. Palma 1.º de junio de 1937. El Alcalde, Mateo Zaforteza.

SE ALQUILA

Calle Murillo 2 y 4, junto Ronda Poniente, tanto junto como separado dos grandes locales propios para taller o industria. Razon San Nicolás, 30.

LEA VD. LA OBRA DE RAMOS GARCIA

"¿A dónde va España?" Libro de máximo sabor españolista

VENDO

En el Terreno, casa espaciosa. Junto a parada tranvía, situación inmejorable, Jardín, agua abundante. Razon: Plaza Santa Eulalia, 10.

CORTINAS VERANO

(CONTRA LA PLAGA DE MOSCAS) EL AGUILA Brossa, 23

CASA MORELL

Compro, cambio, arreglo y restauro toda clase de máquinas de coser. Compre Naumann la mejor máquina Alemana. Plaza Juanot Colom, 11 Palma.

ta Sastre en el de Lutgarda, Jerónima Barceló en el de Viltrida, María Llaneras en el de Marquesa, María Sastre en el de Adelaida, Juana Palmer en el de Rosaura realizaron una labor acertadísima que el público no cesó de aprobar con sus aplausos. Margarita Roselló, Catalina Mora, Antonia Barceló y Antonia Martorell, m acertadas en su cometido de camareras de la Marquesa. Al final del drama tuvo que levantarse varias veces el telón ante los aplausos con que el público premió la actuación de las bellísimas actrices.

En el Intermedio Petra Mas, jefe de propaganda, pronunció un atildado y ferviente discurso, en el que hizo referencia a la magna obra de "Auxilio de Invierno" que el público aplaudió entusiasmado.

El Cuadro de las "Espigadoras" de "La Rosa del Azafrán", fué tanto lo que gustó al público, que a pesar de lo avanzado de la hora tuvo que repetirse para satisfacer sus anhelos. Completó el éxito de la velada la zarzuela "La Carbonera" interpretada con un acierto propio de actrices aventajadas. Francisca Sampol en el papel de Carbonera, Antonia Moll en el de Alejandra, Catalina Juan en el de Calamandra, Juana Nicolau en el de Gitana, Catalina Mora en el de Munteta, María Oliver en el de Plácida y Antonia Barceló en el de Paca obtuvieron un éxito formidable, principalmente en los cantables, alguno de los cuales el público obligó a bisar, tributándole al final un prolongado aplauso, que obligó a levantar varias veces el telón.

Las Srtas. María Mora y Catalina Sala, acompañaron acertadamente al piano, los cantables de la Carbonera y de Las Espigadoras. También para ellas tuvo el público entusiastas aplausos. En resumen: Una velada preciosa y unos centenares de pesetas más que la Sección femenina de Poreras ha logrado con sus sacrificios para la caritativa obra de "Auxilio de Invierno". ¡Viva y Arriba siempre España!

LA MISION CATOLICA ESPAÑOLA EN PARIS

Desde 1913, existe en París una "Misión católica española", a la que acuden, no solamente españoles, sino hispano americanos. Hace poco, la Embajada roja en París presentó una denuncia con la pretensión de desalojar de la residencia a los sacerdotes españoles. El Tribunal ha rechazado la demanda del Embajador, declarando que los edificios de la Misión pertenecen tanto al Estado Español como a Alfonso XIII, fundador de la Misión. E. I. A.

Como ya saben nuestros lectores, el fundador de la Misión fué un paisano nuestro, el M. I. Sr. don Gabriel Palmer, quien, siguiendo el plan que le trazara D. Alfonso XIII, dirigió personalmente la obra que tanto arraigo y prestigio ha logrado.

SE ALQUILA... Calle Murillo 2 y 4, junto Ronda Poniente, tanto junto como separado dos grandes locales propios para taller o industria. Razon San Nicolás, 30.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

(NEGOCIADO DE ARBITRIOS) ANUNCIO... Queda abierta la cobranza en su período voluntario de las placas de bicicletas del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde el 3 de junio al 13 de julio ambos inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejen transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 por 100 único grado, quedando este reducido al 10 por 100 si los satisficen desde el 23 de julio al 3 de agosto... Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados. Palma 1.º de junio de 1937. El Alcalde, Mateo Zaforteza.

SE ALQUILA

Calle Murillo 2 y 4, junto Ronda Poniente, tanto junto como separado dos grandes locales propios para taller o industria. Razon San Nicolás, 30.

LEA VD. LA OBRA DE RAMOS GARCIA

"¿A dónde va España?" Libro de máximo sabor españolista

VENDO

En el Terreno, casa espaciosa. Junto a parada tranvía, situación inmejorable, Jardín, agua abundante. Razon: Plaza Santa Eulalia, 10.

CORTINAS VERANO

(CONTRA LA PLAGA DE MOSCAS) EL AGUILA Brossa, 23

CASA MORELL

Compro, cambio, arreglo y restauro toda clase de máquinas de coser. Compre Naumann la mejor máquina Alemana. Plaza Juanot Colom, 11 Palma.

ULTIMAS NOTICIAS

La jornada de ayer en el frente vasco

Duro castigo a los rojos al rechazar sus ataques.
— Discrepancias entre los rojo-separatistas

Durante la jornada de ayer, los marxistas intentaron nuevamente conquistar las posiciones perdidas hace varios días y que cayeron en poder de las fuerzas de Mola. Estas posiciones, las de San Pedro, que por su magnífica situación estratégica son imbatibles, fueron atacadas por numerosos contingentes de fuerzas rojas, que intentaron desalojar a nuestros soldados de sus posiciones.

A primera hora de la mañana, nuestras fuerzas percibieron un movimiento de tropas alrededor de las líneas enemigas, aprestándose a la defensa por si el enemigo intentaba efectuar un ataque contra nuestras posiciones del sector de Orduña. El ataque no se hizo esperar mucho: numerosos milicianos rojo-separatistas iban acercándose a nuestras posiciones, creyendo encontrar desprevenidos a nuestros soldados.

Cuando se encontraron a pocos metros de nuestras trincheras, salieron de éstas unas ráfagas mortíferas de ametralladora, las cuales diezmaron a los batallones rojos que realizaban el ataque, los cuales tuvieron que retirarse precipitadamente, no sin dejar antes el campo completamente lleno de cadáveres.

El castigo sufrido por el enemigo fué enorme. Muchos cadáveres quedaron desparramados a pocos metros de nuestras trincheras. También se recogió, abandonado por el enemigo en su vertiginosa huida, gran cantidad de material de guerra.

Otra vez el tiempo, que hasta ahora iba siéndonos favorable, ha interrumpido, en los demás sectores, la actividad por parte de nuestras fuerzas. Durante la jornada de ayer, no cesó de llover durante todo el día; cayó una lluvia fina, pero intensa, que dejó los campos completamente encharcados, impidiendo que nuestros soldados realizaran el avance que tanto esperaban. La aviación, debido al mal tiempo reinante, sólo actuó en las primeras horas de la mañana. Varios aparatos de bombardeo se elevaron de sus bases para bombardear algunas posiciones rojas situadas cerca de la famosa

"línea defensiva del Gallo", que quedaron completamente destruidas. También bombardearon, a primeras horas de la mañana, numerosas concentraciones de milicianos rojos en los sectores de Orduña y Lemona.

El mal tiempo reinante permitió que numerosos evadidos de la zona roja se presentaran a nuestras líneas. Por éstos ha podido comprobarse que los desastres sufridos en sus últimos ataques a nuestras posiciones de Lemona y San Pedro sufrieron los marxistas gran número de bajas.

Añaden estos milicianos que la calle, terminando estos encuentros, el Gobierno Aguirre — dicen —, ya no tiene autoridad suficiente para mandar a las fuerzas que debían luchar en el frente, pero que se niegan a hacerlo, en las posiciones de extrema vanguardia. Continuamente suceden incidentes graves entre los milicianos nacionalistas y los mineros asturianos y santanderinos, por no ser éstos partidarios de la rendición. Añaden los prisioneros que oyeron como un jefe rojo decía lo siguiente: "Primeramente destruiremos Bilbao, antes que los nacionalistas hagan rendir la ciudad". Esta frase demuestra el estado que anima a las fuerzas combatientes, las cuales están divididas en dos bandos, que diariamente discuten en la calle, terminando estos encuentros con refriegas que convierten la calle en campo de batalla.

El material cogido en estos últimos combates a los marxistas es modernísimo.

Después de la derrota, que por la mañana nuestros soldados infligieron a las fuerzas bolcheviques, éstas permanecen como escondidas en sus trincheras, ante el temor de verse contratacadas por nuestras fuerzas. Por la tarde, no dieron señal alguna de actividad, oyéndose solamente, en los sectores de Lemona y Orduña, ligero tiroteo, lo que demuestra la cobardía de los rojos, los que por temor de verse incluidos en un nuevo desastre, no quieren entablar combate con nuestras fuerzas.

Durango, 1 de Junio.

La ofensiva en Vizcaya

La niebla y el mal tiempo impidió la continuación del avance

Una orden incumplida

DECIA: "DISPARAOS UN TIRO ANTES DE ABANDONAR ESTAS POSICIONES" Y... ¡ECHARON A CORRER!

Amorebieta. — En la central eléctrica de Lemona, nuestras tropas encontraron la siguiente inscripción:

"Ni un paso atrás. Aquí defendemos Bilbao. Bilbao es la defensa de Asturias. Asturias es la defensa de la España republicana. Disparaos un tiro antes que abandonen estas posiciones."

Y los milicianos vasco-separatistas que defendían Lemona se lucieron en el "cumplimiento" de la citada inscripción.

El terreno ocupado en Vizcaya representa una extensión de 1.526 kilómetros cuadrados

Vitoria. — Se hace resaltar que, desde que comenzó la ofensiva nacional en el frente vasco, las tropas nacionales han ocupado desde Ondarroa a Baquío una línea de 38 kilómetros, y desde Baquío a Gorbea, otra línea de 46, lo que representa la ocupación de una extensión de 1.526 kilómetros cuadrados.

La importancia del terreno conquistado es tanto más de notar, cuanto mayores son los accidentes del suelo que en cualquier otro lugar de España.

Cinco batallones rojos deshechos

Roma. — Comunican de Salamanca que los rojo-separatistas de Vizcaya han llevado a cabo un nuevo ataque contra las posiciones ocupadas por los nacionales en el sector de Orduña, o sea, en la Peña de San Pedro.

Los batallones marxistas, que eran cinco, quedaron completamente deshechos por el durísimo castigo infligido, ya que no se contentaron con repeler la agresión, sino también contraatacaron todas las posiciones enemigas desde Or-

duña a Amurrio, aprovechándose de la ventajosa situación de sus trincheras que están en las alturas.

El número de bajas causadas al enemigo se calcula en unas 500, habiendo quedado sobre el terreno unos 150 cadáveres que ayer fueron inhumados.

La aviación nacional bombardeó eficazmente las concentraciones y defensas rojo-separatistas emplazadas en todo el valle de Amurrio.

La niebla y el mal tiempo impiden el avance en Vizcaya

Vitoria. — En el día de ayer nuevamente el mal tiempo y la niebla impidieron el avance de nuestras tropas en el frente vizcaíno; esto no obstante, en el sector de Lemona se llevó a cabo una importante operación de contraataque al enemigo que, por tercera vez, atacó nuestras posiciones, con el objeto de recuperar la Peña de Lemona.

Los muertos dejados por los vasco-marxistas en las laderas fueron muchísimos e igualmente cuantioso el número de prisioneros y entregados a nuestras líneas quienes han declarado que si atacaron en este sector fué porque se les amenazó con fusilarlos si no recuperaban las posiciones perdidas hace unos días.

Los 40 soldados entregados han declarado también que se extrañan de que no se entregara todo el batallón, porque esto era lo que se había acordado.

Federación Patronal de Mallorca

La Comisión Liquidadora de esta entidad invita a cuantos, Gremios o particulares, acrediten derechos o cargos contra la disuelta entidad para que antes del próximo sábado, día 5 del actual, de 6 a 7 tarde lo manifiesten a dicha Comisión, en el local que ocupó: calle del General Goded, 34. Palma, 1.º de Junio de 1937.

La Comisión Liquidadora

Después de la agresión al acorazado alemán

Va remitiendo el nerviosismo internacional

SE GESTIONA QUE ALEMANIA E ITALIA VUELVAN AL COMITE DE NO INTERVENCION

Se asegura que se establecerá una zona de seguridad para las naves que ejerzan el control.

HOY LLEGARA A ROMA EL MINISTRO DE LA GUERRA ALEMÁN, VIAJE QUE SE ESTIMA SIGNIFICA LA PROGRESIVA CONSOLIDACION Y ROBUSTECIMIENTO DEL EJE ROMA-BERLIN

La retirada de Alemania e Italia del Control

LA PRENSA FRANCESA CONDENA EL ATAQUE AL CRUCERO ALEMÁN

París. — La prensa francesa continúa ocupándose del cobarde atentado cometido por la aviación roja española contra el acorazado alemán "Deutschland", y al condenar la inaudita agresión, dice que las explicaciones dadas por Alvarez del Vayo en Ginebra son completamente falsas, ya que el buque alemán no disparó ni un solo tiro, y, caso de que lo hubiera hecho, sus ciertas ametralladoras hubieran dado buena cuenta de los "ratas" rojos.

"La Liberté" afirma que se trata de un caso de verdadera agresión llevada a cabo por los rojos contra un buque que no hacía más que practicar el control dispuesto por el Comité de no intervención.

Por su parte, "Le Temps" comenta la retirada de Italia y Alemania del Comité de Londres y dice que tiene ello un alto significado internacional: por lo pronto, es una buena demostración de la realidad del eje Roma-Berlin.

"Le Temps" manifiesta sus deseos de que esa retirada de ambas potencias del Comité sea por breve tiempo.

Si se da una satisfacción adecuada a las naciones agredidas por la aviación roja española, no hay duda que Italia y Alemania volverán al Comité de no intervención.

El Gobierno inglés quiere evitar un conflicto internacional

REUNION DE CHAMBERLAIN Y EDEN

Londres. — Ayer tarde conferenciaron el presidente del Gobierno inglés, Lord Chamberlain, y el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, en la reunión celebrada para tratar de los Dominios.

En la conferencia, ambos ministros estuvieron de acuerdo e insistieron en la necesidad de evitar todo conflicto internacional que pueda llevar a la Gran Bretaña a una guerra.

El representante inglés en Valencia protestará del ataque al «Deutschland»

PARECE QUE INGLATERRA ADOPTARA SERIAS MEDIDAS

Londres. — El representante de Inglaterra en Valencia ha recibido orden de su Gobierno de protestar ante el desgobierno rojo del atentado aéreo cometido contra el acorazado alemán "Deutschland".

Además, se anuncia una interpelación en la Cámara inglesa para saber si dicho atentado ha sido maquinado por los marxistas internacionales, en cuyo caso Inglaterra protestará más energicamente y tomará medidas.

El Ministro de la Guerra alemán a Italia

LLEGARA POR VIA AEREA Y SERA RECIBIDO POR EL DUQUE, SEGUIDAMENTE

Roma. — Hoy llegará a Roma el ministro de la Guerra alemán, general Von Blomberg, con objeto de hacer a Italia la visita prometida al Duce, Mussolini.

El general alemán llegará a la

Ciudad Eterna por vía aérea y seguidamente será recibido por el Duce en el Palacio de Venecia.

Entre los diversos actos a que asistirá, figura una gran revista de fuerzas armadas, que se celebrará el próximo viernes.

Además, el jueves visitará diversas de las muchas instituciones fascistas establecidas en Roma.

El sábado von Blomberg irá a Nápoles, donde presenciara el desfile de una cabalgata histórica.

Seguidamente volverá a Berlín.

En los círculos políticos internacionales se concede gran importancia a esta visita del ministro de la Guerra alemán a Italia, considerándose que significa la progresiva consolidación y robustecimiento del eje Roma-Berlin.

Eden se entrevista con los representantes de Alemania, Italia y Valencia

EDEN DICE QUE EL INCIDENTE ESTA TERMINADO

Berlin. — La agencia "Deutsche Nazisten Bureau" da cuenta de que en el día de ayer el ministro de Negocios británico, Mr. Eden, sostuvo una larga conferencia con los embajadores italiano y alemán, Conde Grandi y von Ribentrop, respectivamente.

Después de la entrevista, Eden declaró que tenía pleno convencimiento de que el incidente ocasionado por el atentado contra el "Deutschland" había terminado, añadiendo que sólo queda la fase diplomática, que será de larga, pero no difícil, solución.

Eden también ha tenido una entrevista con el representante del Gobierno rojo de Valencia, y ha dicho, además, que, si Valencia cesa completamente en sus ataques a los buques que practican el control, el conflicto tendrá una solución satisfactoria.

Gestiones para que reintegren Alemania e Italia al Comité de Control

SE DICE QUE SE ESTABLECERÁ UNA ZONA DE SEGURIDAD

Londres. — El Embajador de Alemania, Von Ribentrop, ha dirigido una carta al presidente del Comité de no intervención, detallándole cómo fué la agresión llevada a cabo por los aviones rojos contra el acorazado alemán "Deutschland".

A este propósito, el correspondiente de la Agencia Havas en París dice que se avecinan días de intensa actividad diplomática para hacer que Alemania e Italia vuelvan al Comité de no intervención, ya que su ausencia sería de graves consecuencias en este Comité.

Se asegura que se establecerá una zona de seguridad para las naves que ejerzan el control.

Crucero alemán al Mediterráneo

LOS CADAVERES DEL «DEUTSCHLAND», A ALEMANIA

Berlin. — Ha salido del puerto militar de Kiel con objeto de incorporarse a la Escuadra alemana que se encuentra en aguas del Mediterráneo, el crucero "Leipzig".

Respecto a las víctimas causadas por el alveoso bombardeo aéreo realizado por los rojos sobre el "Deutschland", el Canciller Fuehrer ha ordenado que sus cadáveres sean conducidos a Alemania.

Otras noticias

de última hora

DEL BOMBARDEO DE PALMA

Los aviadores pretendían bombardear la ciudad, su puerto y los buques que en él hubiere

Roma. — Noticias de Palma de Mallorca informan que los dos tripulantes del avión derribado el pasado lunes que quedaron con vida han declarado que procedían del aeródromo de Lérica y que el objetivo que perseguían era bombardear la ciudad y el puerto, juntamente con las naves que hubiera en él, fueran cualesquiera y de la nacionalidad que fueran.

EL FRACASO DE LOS ROJOS EN EL GUADARRAMA

Tres «ratas» rojos abatidos, cinco tanques apresados y el trabajo de enterrar a 400 rojos, fué el resultado obtenido

Avila. — Se conocen más detalles acerca del gran fracaso sufrido por los rojos en el sector del Guadarrama anteayer.

El primer ataque de los marxistas fué en el sector de la Granja, que realizaron los rojos con gran lujo de material bélico, entre el cual figuraban 15 tanques rusos.

Nuestras gloriosas tropas opusieron al ataque tenacísima resistencia, y no contentos con ello pasaron luego a la ofensiva, lanzándose sobre los batallones internacionales que diezmaron causando grandes bajas.

En efecto, los marxistas dejaron en el campo más de 300 cadáveres, todos ellos de extranjeros, y además se apoderaron de 5 grandes tanques enemigos ocupados todos por un oficial y cinco soldados rusos.

El segundo ataque fué en Cabeza Grande del sector del Guadarrama, en cuya ofensiva los rojos emplearon además la aviación.

Pero a los pocos minutos aparecieron en el aire unos grupos de trimotores y cazas nacionales, entablándose rudo combate entre éstos y los aparatos marxistas, y logrando los nuestros abatir a tres ratas rojos.

El fracaso del ataque bolchevique fué rotundo, quedando sobre el campo 400 cadáveres de milicianos rojos.

El material abandonado y cogido es cuantiosísimo, poniéndose así de relieve la nueva derrota de los marxistas en el frente madrileño.

EL «DIA DEL HERIDO»

Una nueva institución patriótica

Zaragoza. — El periódico "Heraldo de Aragón" ha lanzado la iniciativa de la institución del "Día del Herido".

Su objeto es que un día al mes los ciudadanos españoles visiten a los heridos en los hospitales y les obsequien con regalos.

LA CONSAGRACION DE ESPAÑA AL SAGRADO CORAZON

En el Cerro de los Angeles se reprodujo la escena de hace 18 años

Frente de Madrid. — El día 30

de Mayo 1919 los Reyes le España consagraron España al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles.

Este monumento fué destruido por los marxistas los primeros días del movimiento nacional, fundiéndose al horrendo sacrilegio de fusilar la imagen sagrada, según se ve por fotografías publicadas por toda la prensa mundial.

Hogaño, el 30 de mayo, rescatado ya hace mucho tiempo el Cerro de los Angeles, se reprodujo modestamente la escena de hace 18 años, consagrando de nuevo España al Sagrado Corazón de Jesús.

Tan sólo en el sector de la Casa de Campo hubo algo de cambio.

Telegrama de la colonia inglesa ferrolana a Franco

EN EL EXPRESAN SU ADHESION A LA CAUSA NACIONAL

Salamanca. — El Generalísimo Franco ha recibido de la colonia inglesa residente en El Ferrol un telegrama de adhesión y acatamiento que dice así:

"En nombre de la colonia inglesa manifestamos a Vuestro Excelencia los sentimientos de solidaridad y afecto, protestando de la campaña periodística que algunos diarios ingleses llevan a cabo contra la España nacional".

Este telegrama puede añadirse al que poco ha recibido también el Caudillo de la colonia inglesa de Vigo.

OTRAS NOTICIAS

Tranquilidad en los frentes de Madrid

LAS FALSEDADES DE LOS ROJOS

Frente de Madrid. — En el día de ayer la tranquilidad en los diversos sectores de este frente casi completa, y son falsas las noticias propagadas por las radios rojas sobre supuestos avances de los marxistas en el Jarama, donde también reinó la mayor tranquilidad.

Telegrama de la colonia inglesa ferrolana a Franco

EN EL EXPRESAN SU ADHESION A LA CAUSA NACIONAL

Salamanca. — El Generalísimo Franco ha recibido de la colonia inglesa residente en El Ferrol un telegrama de adhesión y acatamiento que dice así:

"En nombre de la colonia inglesa manifestamos a Vuestro Excelencia los sentimientos de solidaridad y afecto, protestando de la campaña periodística que algunos diarios ingleses llevan a cabo contra la España nacional".

Este telegrama puede añadirse al que poco ha recibido también el Caudillo de la colonia inglesa de Vigo.

Los anarco-sindicalistas de Barbastro exhortan a los catalanes a enfrentarse con los gobiernos

Barcelona. — Como que el Gobierno de Valencia decretó hace unos días la incautación de todas las emisoras de radio, los anarco-sindicalistas han establecido una nueva estación de radio en Barbastro, desde donde con toda libertad invitan a los catalanes a que tomen parte en la lucha contra la Generalidad y a hacer frente al Gobierno de Valencia.

Ossorio Gallardo, en París

TOMO AYER POSESION DE LA EMBAJADA ROJA

París. — Ha llegado a esta ciudad, procedente de Bruselas, el nuevo embajador de la España roja en Francia, Ossorio y Gallardo.

El nuevo representante diplomático de los marxistas españoles tomó seguidamente posesión de su nuevo cargo.

LA CONSAGRACION DE ESPAÑA AL SAGRADO CORAZON

En el Cerro de los Angeles se reprodujo la escena de hace 18 años

Frente de Madrid. — El día 30

de Mayo 1919 los Reyes le España consagraron España al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles.

Este monumento fué destruido por los marxistas los primeros días del movimiento nacional, fundiéndose al horrendo sacrilegio de fusilar la imagen sagrada, según se ve por fotografías publicadas por toda la prensa mundial.

Hogaño, el 30 de mayo, rescatado ya hace mucho tiempo el Cerro de los Angeles, se reprodujo modestamente la escena de hace 18 años, consagrando de nuevo España al Sagrado Corazón de Jesús.

Tan sólo en el sector de la Casa de Campo hubo algo de cambio.

OTRAS NOTICIAS

Tranquilidad en los frentes de Madrid

LAS FALSEDADES DE LOS ROJOS

Frente de Madrid. — En el día de ayer la tranquilidad en los diversos sectores de este frente casi completa, y son falsas las noticias propagadas por las radios rojas sobre supuestos avances de los marxistas en el Jarama, donde también reinó la mayor tranquilidad.

Telegrama de la colonia inglesa ferrolana a Franco

EN EL EXPRESAN SU ADHESION A LA CAUSA NACIONAL

Salamanca. — El Generalísimo Franco ha recibido de la colonia inglesa residente en El Ferrol un telegrama de adhesión y acatamiento que dice así:

"En nombre de la colonia inglesa manifestamos a Vuestro Excelencia los sentimientos de solidaridad y afecto, protestando de la campaña periodística que algunos diarios ingleses llevan a cabo contra la España nacional".

Este telegrama puede añadirse al que poco ha recibido también el Caudillo de la colonia inglesa de Vigo.

El oro en poder de particulares no produce beneficio alguno, ni renta; el placer de contemplarlo es pecado de avaricia: en poder del Estado, servirá para reconstruir el Tesoro de la Nación, base de su riqueza y crédito ante el mundo.

Entregad, pues, vuestro oro, que todo él no vale lo que una vida de nuestros heroicos soldados y mártires.

Para combatientes

BAJO EL PATRONATO DE LA EXCELENTISIMA SEÑORA DEL GENERALISIMO, SE HA CREADO LA OBRA «LECTURAS PARA EL SOLDADO»

Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las Jefaturas provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos civiles.

Que no se diga, ni se pueda creer, que sólo diste tu dinero a impulsos del miedo, cuando los aviones rojos bombardeaban a Mallorca. La guerra no ha terminado, pero tu desprendimiento parece que sí. No olvides que sigues poseyendo oro en moneda en pasta o en alhajas, ese oro que tanta falta hace a la Patria.